RH és URH
teljesitményerdsitok
tranzisztorokkal
"

fjjas Gabor ok!. viil, mérnsk, BME MHT

25, Példak, épitést kapesoldsok

Sorozatunk eddigirészeiben részle-
tesen megtargyaltuk az RF telje-
sitményerdsitbkkel kapcsolatos alap-
fogalmakat, elméleti kérdéseket, az
er0sité tervezése soran felmeriild
szempontokat, a tervezdés ldpéseit és
végiil a megépitéshez szitkséges né-
hétar -gyaKorlati kérdésr8l is szé
esett. :

A kdvetkez8kben néhany példa
kapcsan bemutatjuk egy-egy RF
erfsitd méretezésének menetét és a
megépitéshez szitkséges NYAK ter-
vet is megadjuk, részletes alkatrész-
listdval,

 Példdinkban nagymértékben ta-
maszkodunk sorozatunk eddigi foly-
tat4saira, bizonyitva ezzel, hogy cgy
jolképzett amat8r a cikksorozat
alapjdn maga méretezheti erdsitfjét
és sajat tervei alapjan meg is épit-
heti azt. = .

Ahol hivatkozunk Kkordbbi cik-
keinkre, killdn jeloljiik szogletes zd-
réjelben a sz6éban forgd részt. Az
elsd szdm- jelenti a cikk sorszdmat,
a masodik szam a tdrtvonal utdn a
fejezet szamdt jeldli: pl. [6/15] RT
l1{(17&.(-3'anuéu‘, 22— 25. oildal, flleszt6-

TOK. «

26, 25 W-ox ,,B” osztalya erdsité
2 mere

BLY93A tfpust (Philips, Mullard,
Valvo stb.) RF teljesitménytranzisz-
torral 25 W hasznos kimend teljesit-
ményt érhetiink el ,,B” osztdlyt be-
allitdsban, Etre a bedllftdsra vonat-
koz6 legfontosabb katalégusadato-
kat Mthatjuk a 25.1. tdbidzatban.

A téblazatban 1athaté adatok CW
ilzemmoédra vonatkoznak, tehdt line-

25.1. tdbldzat. A BLY 93A tranzisztor legfontosabb adatai ,,B* osztdlyt bedllitdsban

Mitkodési Voo 1 Pren Prern Gp " % Yo
méd v [MHz} (W] [w] [dB] %] [ohm] [ma/v]
ow 18 145 «2,5 25 »10 >0 1+j1,8 | 57,7=469,7

aris er6sit0ként a tranzisztor ebben
a beallitdsban nem hasznalhaté.

Az egyszer(iség kedvéért egyfoko-
zati erdsitét terveziink, amely lehet
végerlsit6, vagy egy nagyobb telje-
sitményli végfokozat meghajtéers-
sitéje. Ezért mind a generatorellen-
allas, mind az erdsitot lezaré ellen-
allas legyen 50 ohm,

Az er8sitd6 sémdjat a 26.2. dbrdn
lathatjuk.

A feladat az, hogy a tranzisztor
kollektordt és bazisat 50 ohmhoz
illessziik, megfeleld illeszt6halézatok
segitségével. ‘

Az illeszt8hdalézat méretezését so-
rozatunk 6. részének felhaszndlasdval
végezziik el [6/15].

Mindenekel6tt ki kell szamitanunk
a tranzisztor szﬁkséﬁes kollektorkdri
terhel8ellenallasat [4/11].

Kiindul6 adatok:
Ur=28 V, Pru=25 W,

Ur 28
2Py 2.25

A katal6gusban megadott opti-
malis terhel6admittancia a 25, 1.

t4blazat szerint, millisiemensben (ve-
zetésdimenzif):

igy: Rn= =15,7 ohm.

mA
Y.=57,7~§52,7 ~

amely a 246.3.b dbrdn megadott hal6-
zatnak felel meg, de ez természete-

- sen ekvivalens 25.3.c halézattal. A

kiilénbség itt csupan annyi, hogy
nem vezetés, hanem ellendllas-dimen-
zi6val adtuk meg a két értéket.
Lathat6, hogy a katalégusadatbél
szarmaz6 Ry értéke jol eﬁyezik az
altalunk kiszdamiftott értékkel, tehat
kozelitésink helyes volt. '
A Kkollektoroldali illeszt8hdlézat
az 50 ohmos terhel8ellenallast — il-
lesztett esetben — Yi, optimalis ter-
hel6admittancidvd transzformalja,
melynek valés része adja a tényle-
ges terhelGellendllast, induktiv ré-
sze pedig a tranzisztor kimend kapa-
citdsat hangolja ki (25.3.a dbra).
A kovetkezd 1épés a megfeleld il-
leszt6hdlézat  kivalasztasa a 15.2. ¢
tdblazat [6/15] alapjan. Ehhez vé-
ezzlnk el egy paralel—soros atala-
ftast (26.4. dbra). Hangsilyozzuk,
hogy ez az dtalakitds esak egyetlen
frekvencidn érvényes!

Rre _ 17,4 _
Rer)? 17,4\
1+(§I§) 1+( 19 )
=9,6 ohm

Xep 19
Xip)? 19 2
» 1 R
1+(Rm:) *(m)
= 8,66 ohm *

A valés—valés impedancidk ko-
zotti illesztést tehdt 50 ohmrél 9.5
ohmra kell megvaldsitani.

Ris=

Xis=

GL-iBL

Ry 50 . % {
9 :

(Hesztd lleszid Xe Gy, Bl =— R, XL

nélézat "@ % naibzat ‘
oo BLy33A 50 “U srams sogms U VL‘ 174 ohm

, 9y by <y
25.2. dbra 26.3. dbra
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. XLs

25.4. dbra

A 15,2, tdblazathdl az a) jelti H4l6-
zatot vdlasztjuk, mivel koliektor-
korként ez a legclter)edtebb a 100
és 600 MHz kd8z6tti frekvencidkon.

A tabldzat jeldléseivel Ry =50
ohm=>Rs=9,5 ohm. \

9,5

Vélasszunk Q=25 értéket, figyelem-
be véve, hogy teljesillnie kell a
(Q - S)=2 feltételnek.

Igy az egyes elemértékek:

X =QRe=5-9,5 = 47,§ ohm
R: 50

XCl =""S-“’="2:6;7* = 24,2 ohm

Xer=(Q ~S)Re= (5 -2,07)9,56 =
= 28 ohm
A tényleges elemértékek kiszdmi-

tdsdhoz a kvetkezd dsszefliiggéseket
haszniljuk fel:

Xy = wL =2xf. L

1 1
Xe= S =m0

A 15.1. téblazatbél f =145 MHz-re:
Xifohm]=0,91.L[nH]

Xo[lohm] = —!l-oi

{GpF]
Az elemértékek:

X 47,5
B cmcinmmen 2T e 252 '
6,91 01 " 8 o
¢, o 11001100
Y Xa 24,2
=48 pF (560 pF trimmer)

1100 1100

Ca=»—~—-z:~—.__

Xez2 28
= 39,3 pF (5—60 pF trimmer)

1

Lgn88nH  LyaB2nH Cp =5-60

26.5. dbra

Xis 8,685

Ls= 0,‘-9-1—=b~’§-1- =9,5 ll"~

Ci, Cg bedllitokondenzatorok, ezért
nagyobb végkapacitdst ill, kisebb
kezd6kapacitdsu tipust valasztunk
a kiszdmitott értékeknél,

Az illeszt8hdlézat, kiegészitve a
tranzisztor kimendkapacitasat Kki-
hangolé Ls induktivitdssal, amit
a megvaldisitds sordn az L, induktivi-
tdssal 8sszevonunk a 26.5. dbrdn lat-
haté. : .

Ezzel tehdt megoldottuk a tran-
zisztor kollektoroldali illesztését az
50 ohmos terheléshez.

( Folytatjuk )

Amatér kapcsolasok

Bdkei Ferenc HASKU

A szllielum diéda, mint kapesold

A Heathkit cég legﬁjabb ,SB-
line”-janak alapkészitiéke az $B
104-es SSB/CW transceiver. A mo-
dern clvek szerint tervezett (,,cldl-
hétul” szélessdvi, digitalis skalaju),
csak félvezcet8kkel kivitelezett ado-
vevl tébbek kozt 31 db IC-t, 75 db
tranzisztort és meglepden magas szé-
mu, 171 db diéddt tartalmaz. A nag
diédaszdm magyardzata abbhan rer

lik, hogy a konstruktérék minden
lehetséges helyen, ahol az megold-
haté volt, egyenfesziiltséggel tdvind-
kddtetett szilicium diédds kapcsolé-
kat alkalmaztak.

Az 1, dbra az SB—104 bemené fo-
kozatdt mutatja. Mivel a tervezék
preselectort nem alkalmaztak, igy
az antennajel a megfelel6 (nem han-
golhaté, kb, 500 kHz sdvszélességli)
savszfir6kdn keresztill az elsd vevs-
keverdbe, egy 40673-as dual gate-es

MOS-FET Gi-es elektrdddjara jut.
A sdvvdltds kapcesoldsl feladatait az
1N458-as szilicium dléddk végzik.
A hat vétell sdv (80+15 m+2x10
m) sAvsz{rdit rendre két-két dibda
kapcsolja. Példaként nézztik a md-
kodést a 80 m-es sav esetén. Vétel-

"kor az A (és a Dg 801151'1? +11V a
-0 a

B és C pontokra csolunk,
midltal a Di-es és a Dg-es diddak ki-

1. dbra. Az SB-—104 korszerdl vevd-

bemenetének kapcsoldsi rajza. A sdv-

vdltdst diddds kapesolék végzik, az

antennafel (preselector hidnydban)

szélessdott sdvszlirdkén keresztiil kiz-

vetlenitll a MOS-FET-es elséi keve-
réibe jut

Adaskor: + 1V
vétetkor: 0 8

C o Adaskor: +11V

Vételkor: 0

D o Vételkor: + 1V
Adé4gkor1 OV
00
Elsd
keverd 0

R2 kR
80m velel on on 0n 10n R4
L +Nv I
Adéxskor: 0 22k
A

wox 40673 _

0

Orremncnal - §
40 m vétel 1V
Addskor:0

2xIN458

|
2x IN4LSB

Forriiﬂ 0n
csd )

| 18|k

- 700

a §4-89 MHz-es
) KF savszlr8hdz
2

HFO x

| ~ bemenet




